改裝"牛眼灯"差点"亮瞎"电子眼

上海集中整治大型货运车尾气超标、"跑冒滴漏"等交通违法行为

□ 首席记者 陈颖婷

尽管申城连日高温, 但各个工地依旧干 得热火朝天。

与此同时,大型车辆的各种"顽疾"给 申城道路带来了安全隐患, 也给市民们的生 活带来了困扰: 老式渣土车尾气超标、扬尘 噪音大,泥浆搅拌车深夜出行一路"滴漏" ……为严厉打击大型货运车违法驾驶等危及 道路交通与公共安全的交通违法行为,上海 交警部门在炎炎夏日开展了集中整治。

日前,记者跟随交警来到了工程量集 中, 渣土出土量居前列的徐汇区, 从中了解 目前大型车整治的难点以及执法亮点。



徐汇交警已查处大型货运车交通违法3700起

今年以来,随着市区两级重大工 程、旧区改造等项目的开建及推进,部 分路段大型货运车通行量明显上升,随 之而来与大型车辆有关的市民投诉也逐 渐增多。特别是徐汇区,近期不少工程 启动施工,渣土出土量位居全市前列。 为此, 徐汇交警支队牵头开展辖区大型 号牌货运车集中整治行动,从源头管 理、现场查处、常态监管三方面,对辖 区在建工地和运输车队开展专项治理, 切实维护辖区道路交通秩序,降低因相 关工程对道路交通造成的影响。

7月19日上午,记者来到龙吴路 徐梅路路口,虽然当天气温高达37度, 地面温度高达 40 多度, 但往来的大型 货运车的数量却并不少。记者在短短 5 分钟内就看到有十多辆大货车在此路口 经过。交警不顾烈日炎炎,穿插在路口 维护着交通秩序,同时对途经于此的重

型货车进行检查。记者看到交警正在对 一辆重型自卸货车进行过磅称重,并核 查相关证照,未发现违法行为。此时, 又一辆装载建筑石料的重型自卸货车驶 来,交警同样进行一番检查后,发现该 车反光标识及牌照有老损情况,不够清 晰,于是提示驾驶员及时进行更换。 "反光标志和车牌都有老损,要及时清 理或更换,不然会影响以后的行车安 全。"交警说。

据徐汇交警支队勤务路设大队副大 队长郑烨介绍, 近期随着建筑工地大面 积复工, 渣土车通行量明显上升, 徐汇 交警除加强日常平峰巡管,每日还开展 区域性"小切口"夜查行动,加强对渣 土车的路检路查。

记者了解到,截至7月上旬,徐汇 交警支队共查处大型号牌货运车重点交 通违法 3700 起。

渣十车"跑冒滴漏"易引发交通事故

"你看你这一路洒落这么多渣土, 既污染了环境,又造成交通安全隐患, 太危险了。"7月18日早上,徐汇交警 在日常巡查中发现龙吴路下立交处有一 条长达百米的"泥道",明显是渣土车"跑 冒滴漏"的产物。于是,交警部门立即展 开了调查,通过对公共视频的回看,发现 在当天凌晨3时许,在龙吴路下立交,一 辆水泥搅拌罐车驶过,由于车盖没关严, 右侧车轮后方一路都有黑色的物体滴 落,从而形成了一条"泥道"。对于该车存 在的遗撒违法行为,交警部门已收集证 据移交城管部门。据悉,城管部门根据 《上海市市容环境卫生管理条例》第四十 五条之规定,对该车所属企业处以2000 元以上2万元以下罚款。

记者在采访中了解到, 渣土车的 "跑冒滴漏"不但影响环境,还对过往 车辆的正常行驶带来了不小的安全隐 患。本市已经发生了数起因为滴落的渣 土引发交通事故。7月18日20时40

分许, 在杨浦区军工路控江路附近, 一 辆重型自卸货车洒落了一地渣土。而滑 腻的渣土,成为过往车辆安全的"隐形 杀手", 多辆非机动车因为洒落的渣土 滑倒, 所幸未造成人员受伤。民警已经 依法扣留该自卸货车,目前事故正在进 一步处理中。

据悉,徐汇交警支队结合扬尘源治 理工作总体要求,落实警力配合区城管 执法、生态环境等部门,对渣土车高频 进出的重点路段开展无证运输、尾气测 量、扬尘飘散等违法联合整治。此外, 徐汇交警还对在建工地和相关工程情况 进行前期排摸和走访,约谈工地负责人 和运输车队负责人,督促落实企业主体 责任, 从环境保护和事故防控等方面加 强常态安全管理, 杜绝各类交通违法行 为,净化道路交通环境,并逐一签订了 《徐汇区工建项目道路交通安全承诺书》 及《徐汇区道路运输企业交通安全承诺 书》

"牛眼灯"妄图"亮瞎"电子眼

记者注意到,在近期的大型货运车 整治中,有一类车被重点监管。它们就 是装了"牛眼灯"的大货车。据了解, "牛眼灯"其实是一种亮度很高的射灯, 一般在一些大型车上安装在前后车牌附 近的位置。据卖灯的商家介绍,在遇到 些电子警察的地方, 驾驶员可以单独 打开。这种射灯亮度极高,并且由于没 有透镜聚光,这种灯光亮度高照射范围 大,可以避免被电子警察拍清车牌,以 此来逃避处罚。

事实上, "牛眼灯"不仅可能"亮 瞎"电子警察的电子眼,还会对其他车 辆的驾驶员或行人造成了"视觉盲区"。 这种"牛眼灯"打开后就像一个"小太 阳",过亮的灯光会使对向行驶的驾驶 员或道路上的行人产生眩光,导致瞬间 失明或视线受阻,无法准确判断车辆的 距离、车宽等情况,严重干扰了正常的 道路交通秩序,严重威胁道路交通安

为此,本市公安交警部门结合"夏 季交通安全突出风险专项整治行动", 全面排摸并严查严处大型车辆违法改装 "牛眼灯"交通违法行为。行动开展以 来已查处 400 余起,有效清除了道路安 全隐患。同时,公安交警部门进一步加 强源头管理,对名下车辆存在非法改装 "牛眼灯"违法的企业进行上门检查, 督促企业落实交通安全主体责任, 对发 现企业不履行交通安全管理义务的一律

依法处罚。

7月9日8时23分,嘉定交警在 沪翔高速查处号牌为苏 GL3*** 的重型 半挂牵引车非法改装"牛眼灯", 民警 对其实施的"擅自改变机动车外形和已 登记的有关技术参数的"违法行为,依 法处罚款 500 元, 责令其恢复原状。7 月6日16时37分,浦东交警在上南路 陈行公路查处号牌为沪 EH2*** 的重型 自卸货车非法改装"牛眼灯", 民警对 其实施的"擅自改变机动车外形和已登 记的有关技术参数的"违法行为,依法 处罚款500元,责令其恢复原状。7月 11 日 13 时许, 虹口交警在中山北一路 广中路查处号牌为沪 BH*** 的厢式货 车非法改装"牛眼灯", 民警对其实施 的"擅自改变机动车外形和已登记的有 关技术参数的"违法行为,依法处罚款 500元,责令其恢复原状。

记者在采访中了解到, 徐汇警方锁 定了此类非法改装"牛眼灯"的行为。 同时,还组织警力对大型号牌货运车频 繁通行路段和区域开展集中设卡整治行 动,严格对老式渣土车、红皮车等无资 质车辆以及外牌渣土车开展"必查" 下一步,全市公安交警部门将持续加强 大型车辆综合管理,推动执法管理模式 向精准化、全链条转变, 在抓好路面严 格执法的同时, 抓牢企业的源头管理, 严防"病车""病员"上路行驶,最大 限度地预防和减少交通事故的发生。



交警查验大型货运车是否超载